



Nr.1891/D.P.B.S./27.12.2016

Către: Andreea Paul
Deputat de Țara Oașului, Satu Mare
cabinetdeputatpaul@gmail.com

Ref: solicitarea doamnei deputat Andreea Paul privind numărul persoanelor care beneficiază de asistență socială, conform Legii nr.544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public

Urmare a solicitării dumneavoastră, formulată în baza Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, înregistrată sub nr. 301/28.11.2016, adresată Ministerului Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice și transmisă spre soluționare Direcției Politici Beneficii Sociale, vă transmitem răspunsul la întrebările referitoare la numărul persoanelor care beneficiază de asistență socială:

1. Care sunt formele de asistență socială și beneficiarii lor?

Programale derulate în prezent de MMFPSPV prin care sunt acordate beneficii de asistență socială, sunt următoarele:

- **Programul de acordare a alocației de stat pentru copii**, derulat în baza *Legii nr.61/1993, republicată, cu modificările și completările ulterioare*, program care se adresează tuturor copiilor până la împlinirea vârstei de 18 ani, precum și tinerilor care au împlinit vârsta de 18 ani și urmează fără întrerupere cursurile învățământului liceal sau profesional, organizate potrivit legii, până la terminarea acestora. Pentru copiii cu dizabilități care sunt încadrați în grad de handicap, cuantumul alocației este majorat cu 100%. Prin *Legea nr.125/2015 privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.65/2014 pentru modificarea și completarea unor acte normative s-a reglementat majorarea alocației de stat pentru copii*. Astfel, **copiii beneficiază începând cu drepturile lunii iunie 2015 de o alocație majorată**, după cum urmează:
 - 0,168 ISR (84 lei) pentru copiii cu vârsta cuprinsă între 2 ani și 18 ani, precum și pentru tinerii care au împlinit vârsta de 18 ani, care urmează cursurile învățământului liceal sau profesional, organizate în condițiile legii, până la terminarea acestora;
 - 0,4 ISR (200 lei) cu vârsta de până la 2 ani sau până la 18 ani, în cazul copilului cu dizabilitate.
- **Programul de acordare a alocației pentru susținerea familiei** conform prevederilor *Legii nr.277/2010, republicată, cu modificările și completările ulterioare*. Această alocație se acordă în funcție de veniturile și bunurile familiei, dar și în funcție de numărul copiilor din familie. Stabilirea dreptului la alocația pentru susținerea familiei se realizează ținându-se seama de toate veniturile familiei, precum și de bunurile acesteia. Alocația pentru susținerea familiei stimulează creșterea gradului de educație a copiilor prin condiționarea acordării alocației de frecventarea cursurilor de învățământ de către copiii de vârstă școlară din familiile beneficiare; cuantumul alocației poate fi

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

diminuat în raport de absențele școlare (pe baza situațiilor transmise de inspectoratele școlare teritoriale). Prin aprobarea *Ordonanței de urgență a Guvernului nr.65/15 octombrie 2014 pentru modificarea și completarea unor acte normative, alocația pentru susținerea familiei a fost majorată după cum urmează:*

Alocația pentru susținerea familiei	BENEFICIARI: FAMILII	Quantum lunar
Alocația de susținerea familiei biparentală cu venituri ≤ 200 lei	cu 1 copil	82
	cu 2 copii	164
	cu 3 copii	246
	cu 4 și mai mulți copii	328
Alocația de susținerea familiei biparentale cu 201 lei < venituri ≤ 530	cu 1 copil	75
	cu 2 copii	150
	cu 3 copii	225
	cu 4 și mai mulți copii	300
Alocația de susținerea familiei monoparentale cu venituri ≤ 200 lei	cu 1 copil	107
	cu 2 copii	214
	cu 3 copii	321
	cu 4 și mai mulți copii	428
Alocația de susținerea familiei monoparentale cu 201 lei < venituri ≤ 530 lei	cu 1 copil	102
	cu 2 copii	204
	cu 3 copii	306
	cu 4 și mai mulți copii	408

- **Programul de acordare a alocației lunare de plasament.** Potrivit prevederilor *Legii nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare*, pentru fiecare copil față de care s-a stabilit măsura plasamentului la o familie, persoană, asistent maternal sau într-un serviciu de tip rezidențial al unui organism privat autorizat sau s-a instituit tutela, în condițiile legii, se acordă o alocație lunară de plasament. Astfel, pentru fiecare copil aflat în această situație, prin *OUG nr.65/2014 s-a majorat cuantumul alocației lunare de plasament la 600 lei, începând cu 1 noiembrie 2014*, pentru a se asigura o egalitate de abordare în ceea ce privește conferirea aceluiași drepturi pentru toate categoriile de copii aflați în sistemul de protecție specială, dar și concordantă cu evoluția prețurilor și a realităților din piață. Se acordă de la bugetul de stat. Astfel, au fost stimulate familiile să primească în plasament copiii abandonați, oferindu-le climatul familial atât de necesar creșterii și dezvoltării armonioase a unui copil.

- **Programul de acordare a concediului și indemnizației pentru creșterea copilului:** de concediu și indemnizație pentru creșterea copilului în vârstă de până la 2 ani, respectiv 3 ani, în cazul copilului cu handicap beneficiază oricare dintre părinții copilului care, în ultimii 2 ani anteriori datei nașterii copilului, au realizat timp de cel puțin 12 luni venituri din salarii și asimilate salariilor, venituri din activități independente, venituri din activități agricole, silvicultură și piscicultură, supuse impozitului pe venit potrivit prevederilor Legii nr. 227/2015 privind Codul fiscal. Prin *Legea nr.66/2016 pentru modificarea și completarea OUG nr. 111/2010, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 304 din 20.04.2016*, s-au adus modificări programului de acordare a concediului și indemnizația pentru creșterea copiilor, începând cu data de 1 iulie 2016, și anume:

- perioada de eligibilitate a fost stabilită la 12 luni în ultimii 2 ani înainte de nașterea copilului;
- a fost reglementată o singură variantă de concediu - până la împlinirea de către copil a vârstei de 2 ani, respectiv 3 ani în cazul copilului cu handicap;

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

- a fost eliminată legătura cuantumului indemnizației/stimulentului de inserție cu ISR;
- limita minimă a indemnizației a crescut de la 600 lei la 85% din salariul minim brut pe țară garantat în plată, respectiv 1.063 lei (1.250 lei salariul minim);
- a fost eliminată limita maximă a indemnizației, aceasta urmând să fie calculată la 85% din veniturile nete realizate;
- stimulentului de inserție a fost stabilit la 50% din indemnizația minimă, respectiv de la 500 lei la 532 lei (1.063 indemnizația minimă);
- stimulentul de inserție a fost prelungit cu încă un an, în cazul celor care se întorc la activitatea profesională cu cel puțin 60 zile înainte de împlinirea de către copil a vârstei de 2 (3) ani;
- a fost majorat cuantumul indemnizației acordată persoanei care are în întreținere un copil cu handicap și care solicită acordarea concediului pentru creșterea copilului cu vârsta cuprinsă între 3 ani și 7 ani, de la 450 lei la 1.063 lei.
- a fost introdusă o nouă indemnizație care se acordă persoanelor active pe piața muncii care au copii cu handicap în întreținere și care solicită program de lucru redus. Noua indemnizație se stabilește la 50% din indemnizația minimă, respectiv 532 lei;
- au fost majorate cu aproximativ 5% cuantumul sprijinului acordat persoanelor care au întreținere copii cu handicap sau persoanelor cu handicap care au copii în întreținere, ca urmare a raportării acestui sprijin la indemnizația minimă.

Prin modificările aduse OUG nr. 111/2010, toți părinții vor putea beneficia de majorarea indemnizației minime, cât și de majorarea indemnizației maxime, prin eliminarea plafonului. Modificările menționate au intrat în vigoare începând cu 1 iulie 2016, respectiv începând cu drepturile lunii iulie 2016.

De asemenea, potrivit art. 31 și 32 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.111/2010 privind concediul și indemnizația lunară pentru creșterea copiilor, persoanele/părinții care au în îngrijire copii cu dizabilitate și persoanele cu dizabilitate care au copii în îngrijire pot beneficia de următoarele drepturi:

- **indemnizație lunară pentru creșterea copilului cu handicap**, în cuantum de **1.063 lei**, care se acordă persoanelor care au în îngrijire copii cu dizabilitate cu vârsta cuprinsă între 3 - 7 ani și care au beneficiat de drepturile stabilite de OUG nr. 111/2010 și care doresc să beneficieze de concediu pentru creșterea copilului până la împlinirea de către copil a vârstei de 7 ani;
- **sprijin lunar pentru creșterea copilului cu dizabilitate**, în cuantum de **478 lei (45% din cuantumul indemnizației minime - 1.063 lei)**, acordat persoanelor cu dizabilitate gravă sau accentuată care au în îngrijire copii cu dizabilitate, cu vârsta cuprinsă între 0 și 3 ani și care nu realizează alte venituri în afara beneficiilor de asistență socială acordate persoanelor cu dizabilități.
- **sprijin lunar pentru creșterea copilului cu dizabilitate**, în cuantum de **372 lei (35% din cuantumul indemnizației minime - 1.063 lei)**, acordat persoanelor cu dizabilitate gravă sau accentuată care au în îngrijire copii cu dizabilitate, cu vârsta cuprinsă între 3 și 7 ani și care nu realizează alte venituri în afara beneficiilor de asistență socială acordate persoanelor cu dizabilități.
- **sprijin lunar pentru creșterea copilului dizabilitate**, în cuantum de **372 lei (35% din cuantumul indemnizației minime - 1.063 lei)**, acordat persoanei care are în îngrijire copii cu dizabilitate, cu vârsta cuprinsă între 0 și 3 ani și care nu îndeplinește condițiile prevăzute de lege pentru acordarea concediului și indemnizației lunare pentru creșterea copilului.

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

- sprijin lunar pentru creșterea copilului dizabilitate, în cuantum de 159 lei (15% din cuantumul indemnizației minime - 1.063 lei), acordat persoanei care are în îngrijire copii cu dizabilitate, cu vârsta cuprinsă între 3 și 7 ani și care nu îndeplinește condițiile prevăzute de lege pentru acordarea concediului și indemnizației lunare pentru creșterea copilului.
 - sprijin lunar pentru creșterea copilului, în cuantum de 478 lei (45% din cuantumul indemnizației minime - 1.063 lei), acordat persoanei cu dizabilitate gravă sau accentuată care are în întreținere un copil cu vârsta cuprinsă între 0 și 2 ani și care nu îndeplinește condițiile prevăzute de lege pentru acordarea concediului și indemnizației pentru creșterea copilului.
 - sprijin lunar pentru creșterea copilului, în cuantum de 159 lei (15% din cuantumul indemnizației minime - 1.063 lei), acordat persoanei cu dizabilitate gravă sau accentuată care are în întreținere un copil cu vârsta cuprinsă între 2 și 7 ani și care nu îndeplinește condițiile prevăzute de lege pentru acordarea concediului și indemnizației pentru creșterea copilului.
- Programul de acordare a ajutorului lunar nerambursabil pentru refugiați: Legea nr. 122/2006 privind azilul în România, cu modificările și completările ulterioare, stabilește regimul juridic al străinilor care solicită protecție internațională în România, precum și al străinilor beneficiari ai protecției internaționale în România. Conform prevederilor art. 17 alin. (1) lit. n¹ din Legea nr. 122/2006, pe durata procedurii de azil străinul care solicită acordarea unei forme de protecție are dreptul de a primi asistență socială în condițiile prevăzute de Legea asistenței sociale nr. 292/2011, cu modificările ulterioare. De asemenea, potrivit prevederilor art. 20 alin. (1) lit. g) și m) din Legea nr. 122/2006, recunoașterea statutului de refugiat sau acordarea protecției subsidiare conferă beneficiarului dreptul de a beneficia de asistență socială în condițiile prevăzute de lege pentru cetățenii români precum și dreptul de a beneficia, la cerere, de un ajutor lunar nerambursabil, al cărui cuantum este de 540 lei, pentru o perioadă de maximum 12 luni, dacă, din motive obiective, persoana este lipsită de mijloacele de existență necesare. Fondurile bănești necesare în vederea acordării ajutorului lunar sunt asigurate din bugetul Ministerului Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice prin Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială și agențiile județene pentru plăți și inspecție socială.
 - Programul de acordare a indemnizației lunare de hrană (HIV/SIDA): în baza prevederilor Legii nr.584/2002 și a Hotărârii de Guvern nr.1177/2003, se acordă adulților și copiilor infectați/bolnavi de HIV/SIDA internați, instituționalizați și din ambulatoriu, o indemnizație lunară de hrană în cuantum de 16 lei/zi pentru adulți și 15 lei/zi pentru copii.
 - Programul de acordare a alocației de hrană copii (HIV/SIDA), se acordă copiilor cu handicap de tip HIV/SIDA pe perioada în care sunt îngrijiți în familie, în cuantum de 15 lei/zi.
 - Programul de acordare a indemnizației pentru plata însoțitorului persoanei cu handicap vizual grav, derulat în baza Legii nr. 448/2004 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, cu modificările și completările ulterioare. Se acordă adultului cu handicap vizual grav care optează pentru indemnizația de însoțitor, indemnizație echivalentă cu salariul net al asistentului social debutant cu studii medii din unitățile de asistență socială din sectorul bugetar, altele decât cu paturi.
 - Programul de acordare a ajutorului social. Se acordă în baza Legii nr.416/2001 privind venitul minim garantat, cu modificările și completările ulterioare, tuturor familiilor și persoanelor

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

singure cu venituri reduse sau fără venituri, care se află în dificultate, pentru a le ajuta să depășească această situație. Ajutorul social este calculat ca diferență între venitul net lunar al familiei sau persoanei singure și nivelul lunar al venitului minim garantat prevăzut de lege. Stabilirea dreptului la ajutorul social se realizează ținându-se seama de veniturile familiei, luând în considerare și bunurile mobile și imobile deținute. Ajutorul social se condiționează de căutarea activă a unui loc de muncă iar beneficiarul este obligat să presteze munca în folosul comunității în număr de ore echivalente cu cuantumul ajutorului social, raportat la salariul minim pe economie.

Cuquantum: nivelul lunar al venitului minim garantat este, în prezent, de:

Tip familie	Cuquantum -lei-
persoana singură	142
2 persoane	255
3 persoane	357
4 persoane	442
5 persoane	527
Pentru fiecare altă persoană peste numărul de 5 persoane	37

- **Programul de acordare a ajutoarelor pentru încălzirea locuinței:** aceste ajutoare se acordă în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr.70/2011 privind măsurile de protecție socială în perioada sezonului rece, cu modificările și completările ulterioare, pentru a suplini o parte din cheltuielile legate de încălzirea locuinței pe perioada sezonului rece. Aceste măsuri de protecție socială se acordă persoanelor singure sau familiilor ale căror venituri medii nete lunare pe membru de familie sunt situate sub un anumit prag prevăzut de lege. Stabilirea dreptului la ajutoarele pentru încălzire se realizează ținându-se seama de veniturile familiei, luând în considerare și bunurile mobile și imobile deținute. Nivelurile de venituri și cuantumul ajutoarelor sunt următoarele:

Limite venituri	Compensare procentuală lunară energie termică		Cuquantum lunar ajutor gaze naturale	Cuquantum lunar ajutor energie electrică	Cuquantum lunar ajutor lemne, cărbuni, combustibili petrolieri	
	lei	familii				persoane singure
până la 155		90%	100%	262	240	54
155,1 - 210		80%	90%	190	216	48
210,1 - 260		70%	80%	150	192	44
260,1 - 310		60%	70%	120	168	39
310,1 - 355		50%	60%	90	144	34
355,1 - 425		40%	50%	70	120	30
425,1 - 480		30%	40%	45	96	26
480,1 - 540		20%	30%	35	72	20
540,1 - 615		10%	20%	20	48	16
615,1 - 786		5%	15%			

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

786,1 - 1082		10%			
--------------	--	-----	--	--	--

Efortul bugetar pentru sezonul rece noiembrie 2015 - martie 2016 a fost de aproximativ 197 milioane lei, pentru un număr mediu de 285.506 beneficiari de ajutoare de încălzire (energie termică, gaze naturale și energie electrică) și un număr mediu de 406.494 beneficiari de ajutoare pentru încălzirea locuinței cu lemne, cărbuni, combustibili petrolieri.

• Un alt program care se adresează copiilor din familiile defavorizate a fost instituit prin *Legea nr. 248/2015 privind stimularea participării în învățământul preșcolar a copiilor provenind din familii defavorizate*. Prin această lege a fost instituit un **stimulentul educațional** sub forma tichetelor sociale în scopul stimulării participării în învățământul preșcolar a copiilor din familiile defavorizate și al creșterii accesului la educație a acestora. Finanțarea acordării stimulentului educațional se face din bugetul de stat prin sume defalcate din taxa pe valoarea adăugată, alocate pentru bugetele locale cu această destinație. Aceste stimulentele educaționale se acordă copiilor din familiile defavorizate în condițiile în care sunt îndeplinite, cumulativ, următoarele criterii:

- copilul este înscris într-o unitate de învățământ preșcolar, conform Legii educației naționale nr. 1/2011;
- venitul lunar pe membru de familie este de până la de două ori nivelul venitului minim garantat pentru o persoană singură, prevăzut de Legea nr. 416/2001 privind venitul minim garantat, respectiv 284 lei.

De prevederile acestei legi vor beneficia aproximativ 110.000 copii preșcolari. Pentru derularea programului au fost repartizate sume de la bugetul de stat către bugetele locale în valoare de 55,5 milioane lei.

2. Care este numărul persoanelor care beneficiază de asistență socială, în prezent?

3. Care este distribuția lor pe județe și regiuni ale țării?

Situația beneficiarilor de asistență socială pe județe și tipuri de beneficii de asistență socială este prezentată în Anexa nr. 1, conform datelor furnizate de Agenția Națională pentru Plăți și Inspecție Socială.

4. Cum a evoluat acest număr anual, în ultimii 26 de ani?

5. Care este cuantumul anual al sumelor alocate pentru asistență socială, în ultimii 26 de ani?

Răspunsurile la întrebările nr. 5 și 6 le regăsiți în Anexa nr. 2 - Evoluția beneficiilor de asistență socială în perioada 1995-2016 și Anexa nr.3 - Beneficiile de asistență socială plătite de MMFPSPV în perioada 1995-2015 - în baza datelor disponibile.

6. Există vreun plan de măsuri de acțiuni concrete pentru alocarea mai eficientă a acestor ajutoare de stat către beneficiarii care au cu adevărat nevoie de ele?

Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice elaborează cadrul legislativ privind acordarea beneficiilor de asistență socială și a serviciilor sociale, precum și cele referitoare la organizarea, funcționarea și dezvoltarea sistemului național de asistență socială, fiind preocupat de îmbunătățirea condițiilor de trai pentru familiile cu copii, a persoanelor/famiile cu

MINISTERUL MUNCII,
FAMILIEI, PROTECȚIEI SOCIALE
ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE

venituri reduse, a copiilor în dificultate, a persoanelor cu dizabilități, persoanelor vârstnice, în vederea depășirii situațiilor de dificultate în care se află acestea. Prin Strategia Națională privind incluziunea socială și reducerea sărăciei 2015-2020 aprobată prin HG nr. 383/2015 sunt identificate și descrise soluții pentru gestionarea și rezolvarea problemelor din domeniul incluziunii sociale și reducerii sărăciei. Această strategie aprobată în anul 2015 precum și Planul Strategic de acțiuni pentru perioada 2015-2020 continuă seria acțiunilor strategice întreprinse de Guvernul României în domeniul reducerii sărăciei și promovării incluziunii sociale.

De asemenea, Guvernul României a lansat în dezbatere publică în februarie 2016 **Pachetul integrat pentru combaterea sărăciei**, document ce include **47 de măsuri** care sunt structurate pe categorii de vârstă, au un calendar de aplicare și pentru fiecare măsură sunt identificate surse de finanțare. Unele programe existau deja, altele au fost dezvoltate, toate reunite într-o schemă integrată, care este organizată pe etape din viață. Pachetul integrat pentru combaterea sărăciei țintește toate categoriile de vârstă, dar se concentrează mai ales pe măsuri și programe concrete adresate copiilor din familiile sărace.

Prin acest pachet și prin măsurile cheie propuse se urmărește scăderea rapidă a numărului persoanelor care trăiesc în sărăcie, cu cel puțin 580.000 de persoane până în anul 2020, prin folosirea modelelor de bună practică deja funcționale. Aceste programe vor fi corelate cu sistemul de servicii sociale adresate familiilor cu copii, astfel încât să se poată realiza individualizarea acordării acestora în funcție de nevoile reale ale copilului și familiei sale.

În ceea ce privește demersurile efectuate și măsurile luate de Guvernul României de reducere, respectiv combatere a sărăciei și de promovare a incluziunii sociale, în data de 13 aprilie 2016, Premierul României a emis Decizia nr.133/2016 privind înființarea Comitetului "Coaliția anti-sărăcie", publicată în Monitorul Oficial nr.280 din 13 aprilie 2016.

Cu stimă,

Mihaela Grecu
Director
Direcția Politici Beneficii Sociale

